

Знамя коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 10-й
№ 69 (1478)
СУББОТА
7 ИЮНЯ
1941 г.
Цена 75 коп. в месяц

Реализация займа в районе

По данным райсберкасы на 6 июня включительно в районе реализовано Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) на сумму 1088 тысяч рублей.

Среди рабочих и служащих реализовано нового займа на 413 тысяч рублей. Среди колхозников реализовано займа на 675 тысяч рублей.

Внесено наличными по закреплению подписки 16 тысяч рублей.

Дружной подпиской на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) продемонстрируем свою готовность бороться за выполнение и перевыполнение народнохозяйственного плана 1941 года — плана новых побед коммунизма!

Закрепим подписку наличными

В нашем районе подписка на заем год от года проходит все организованнее, быстрее и качественнее. Рабочие, колхозники и служащие хорошо усвоили политическое и экономическое значение займа в деле укрепления хозяйственной и оборонной мощи страны.

В нынешнем году комиссия государственного кредита, уполномоченные по займу, партийные организации и сельские советы депутатов трудящихся широко развернули массовую работу в колхозах, на предприятиях, в учреждениях и промыслово-кооперативных артелях, охватили ею каждого трудящегося. Если в 1940 году за три дня было реализовано займа на 520 тысяч рублей, то в 1941 году — на 674 тысячи рублей. Заем Третьей Пятилетки (выпуск третьего года) был реализован всего на 808400 руб., тогда как Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) по состоянию на 5 июня реализован на 1070 тысяч рублей.

Но надо отметить, что работа по займу нынешнего года имеет и серьезные денежные стороны. Одним из серьезных недостатков является слабое закрепление подписки денежными взносами. В прошлом году за первые три дня было собрано наличными деньгами 153 тысячи рублей, в этом же году — только 15 тысяч рублей. Такие председатели комсомолов как И. И. Коргина (Троицкий сельсовет), О. П. Сайгина (Р-Маклоково), Мамкина (Шашковерд) ежегодно подписку закрепляли с первых же дней наличными взносами. Но в текущем году этот участок работы они ослабили.

Всем комиссиям госкредита и уполномоченным по займу инициативу С Прудического, Кр-Ватрасского, Вязовского и Саблуковского сельсоветов, закрепивших подписку первыми взносами, надо поддержать. Вдох агитаторов надо направить в массы на разъяснение значения закрепления подписки первыми взносами, на досрочную оплату проведенной подписки.

Колхозники Курмышского района заканчивают не только подписку, но и полную оплату ее наличными денежными взносами. Они в своем обращении ко всем колхозникам Горьковской области призывают последовать их большевистскому примеру, так как неуклонный рост благосостояния трудящихся и зажиточность колхозников всемерно способствуют этому. Подпиской на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) ударим небывалый путь к коммунизму! В. Баранов.

Высокая активность

Ишеево. Как только получили весть о выпуске нового Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года), в этот же день вечером в колхозе «Кзыл Юлдуз» состоялось созвездие актива.

Собравшиеся активисты (23 человека), после информации директора НСШ тов. Азизова о выпуске нового займа, все, как один, подписались на сумму 3300 рублей. Счетовод колхоза тов. Саберов Ахмет подписался на 500 рублей, внес наличными 50 рублей, Хасанов Фатех — 400 рублей, наличными внес 50 рублей, Юсупов Ахмед подписался на 250 рублей, наличными внес 25 рублей, Абузаров Магжан — на 150 рублей, наличными внес 50 рублей.

3 июня в 8 часов утра в клубе состоялся митинг, посвященный выпуску нового займа, где участвовало около 200 человек. 75-летний колхозник Ярмакитов на митинге говорил:

— С гордостью отдаю в займы социалистическому государству 150 рублей. Я знаю, что мои трудовые сбережения пойдут на нужды хозяйственного и культурного строительства.

Колхозница Фатыма Бедертдинова в своем выступлении сказала:

— Вместе с трудящимися всего мира 193-миллионный советский народ гордится тем, что наша родина ежедневно, ежечасно растет и крепнет, как нерушимый оплот мира и дружбы народов, являясь источником самых сзер-

ных надежд и чаяний всего трудящегося человечества.

И, — продолжает она, — деоних сынов отправил в Красную Армию защищать неприкосновенность наших советских рубежей. На укрепление родины, на вооружение Красной Армии с гордостью отдаю в займы своему родному государству 125 рублей и вношу 25 рублей наличными.

После митинга началась подписка. Пример высокой политической сознательности показали колхозники третьей, четвертой, пятой, шестой и седьмой бригад.

Ряд колхозников подписались на 150 рублей и по 25 рублей внесли наличными. Саберов И. подписался на 175 рублей, Башаров Мети — на 150 рублей и внес наличными 30 рублей.

В первый день на заем подписались 124 человека, подписанная сумма составляет 11635 рублей, внесено наличными 3040 рублей. Подписка продолжается.

С большой радостью встретили постановление правительства о выпуске государственного Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) учителя Ишеевской неполно-средней школы.

Восемь работников школы дали займы государству месячный заработок. Так, например, директор школы т. Азизов подписался на 600 рублей, учителя Аминов — на 450 рублей, Абуллин — 400 рублей, Фаттахова — 350 рублей и другие.

Подписанная сумма среди учителей Ишеевской НСШ составляет 3000 рублей. Ш. Арибжанов.

Демонстрация любви к родине

На 5 июня в Саблуковском сельсовете среди трудящихся реализовано Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) на 65800 рублей, охвачено подпиской 811 человек.

Высокую активность в реализации займа проявили колхозники нашего сельсовета. Они продемонстрировали свою беспредельную любовь к социалистической роди-

не, к своему правительству, к партии Ленина — Сталина. Трудящиеся сельсовета в займы государству в этом году дали на 22580 рублей больше прошлого года.

Сейчас актив сельсовета вместе с партийными организациями развернули работу по закреплению подписки.

Грезин.

Подписка на заем продолжается

В колхозе «1-мая» (Бр-Вятровский сельсовет) первыми подписались на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) Коршунов И. В. (подписался на 250 рублей), Цваров А. П., Спицын Е. И. и Цваров И. И. под-

писались на 200 рублей каждый. На 4-ю июня здесь займа реализовано на сумму 4110 рублей. Отмечено подпиской 65 человек. Подписка продолжается.

В. И. Окулова.

Домохозяйки подписываются на заем

С большим подъемом подписываются на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) домохозяйки с Спасского. 37 домохозяек подписались на сумму 1830 рублей.

Домохозяйка Хлемова А. И. подписалась на 100 рублей и

внесла их наличными. Домохозяйка Большакова подписалась на 75 рублей, Четовская — на 50 рублей, обе всю сумму внесли наличными. Шулаева подписалась на 50 руб., 25 рублей внесла наличными. Подписка продолжается.

В. Перевозчикова.

Борьба с сорняками — борьба за урожай

Одним из важнейших условий, обеспечивающих высокий урожай, — это борьба с сорняками. В обращении первого Всесоюзного съезда колхозников-ударников говорится: «Ведь, чтобы уничтожить сорняки, для этого не требуется ничего другого, кроме честной работы, кроме заботы о своем хозяйстве. Кроме того, чтобы сердце у тебя болело за общее дело».

Хорошо проводят в жизнь это обращение колхозы «Заветы Ильича», имени Чапаева, «Красный луч», «Заря коммунизма».

Отдельные же руководители колхозов до сего времени не могут провести в жизнь этого обращения. Например, в колхозах «Свободный труд», имени Энгельса, «Чулпан», «Вперед» не приступили к прополке.

Одной из причин необходимости борьбы с сорняками является то, что они в среднем уносят влаги и питательных веществ в 2 раза больше, чем культурные растения. Влажность почвы под сорняками посевом ниже на 2—3 процента, чем под чистым, то есть недостаток влаги на 1 га будет равен 5000—7500 ведер.

Эти статистические сведения показывают, что они собирают высокий урожай благодаря энергичной борьбе с сорняками. Звено Агеевой Дарьи Петровны (колхоз «Заветы Ильича»), например, на посевах овса в 1940 году наряду с другими мероприятиями проводило 2—3-кратную прополку, в результате чего получило урожай овса 33 центнера с гектара.

Учитывая это важнейшее агромероприятие в деле получения высокого урожая, бригады и звенья должны немедленно приступить к прополке озимых и клеверов.

Прополку озимых посевов нужно проводить немедленно. В озимой пшенице во время прополки необходимо вырывать одновременно с сорняками и рожь. Прополку озимой пшеницы от ржи следует проводить 3 раза: первую в начале выхода в трубку, вторую — при колошении ржи и

третью — за несколько дней до уборки, вместе с сортовой прополкой.

Прополка яровых должна начинаться своевременно, так как это имеет решающее значение в борьбе с сорняками. В прошлые годы в отдельных колхозах прополку откладывали до подрастания сорняков, забывая то, что за это время сорняки успевают выкачать из почвы много влаги, питательных веществ и нанести большой ущерб урожаю. Важно уничтожить сорняки в то время, когда они еще не успели нанести большого вреда. При прополке однолетних сорняков (лебеда, жабрей, куколь, гречишка выюковая, явря и др.) нужно выдергивать с корнями. Многолетники же (осоты лиловый и желтый, двопь, пырей, шовель, льнянка) обязательно подрезать ножом, как можно глубже. Без подрезания корней прополка многолетников в некоторых случаях не только не ведет к уничтожению сорняков, а, наоборот, вызывает у них бурное развитие стеблей и листьев. Это объясняется тем, что многолетники накапливают в своих корнях и корневищах отложения питательных веществ и, в случаях поранений, за счет их быстро восстанавливают утраченные части (стебли и листья).

Прополка яровых злаковых посевов должна заканчиваться в период выхода в трубку, а зерновых бобовых (горох, чечевица) — в момент смыкания рядков. Прополку всех яровых посевов нужно проводить как можно быстрее, так как культурные растения на первой стадии развития очень медленно, тем более в холодную весну.

Все работы по прополке надо проводить силами звеньев на своих участках. В этой работе должно быть уделено особое внимание прополке семенных участков клевера и люцерны, где сорняки должны быть уничтожены полностью.

Одновременно с прополкой посевов необходимо уничтожить сорняки на межах и по краям дорог путем раскочки и вспашки.

Стыров — агроном Рай30.

В исполкоме райсовета

Исполком райсовета депутатов трудящихся сегодня принял решение о создании медицинской комиссии для медицинского освидетельствования колхозной и другой молодежи, призываемой в школы фабрично-заводского обучения.

Исполком утвердил медицинскую комиссию в составе четырех человек.

Медицинский осмотр намечено провести в два дня — 9—10 июня в помещении амбулатории Спасской районной больницы.

Исполком поручил зав. райздрава тов. Пшеницкой Р. И. выделить и подготовить помещение для работы комиссии, обеспечить необходимым оборудованием и организовать санобработку призываемых. Исполнительный комитет райсовета утвердил план вызова при-

зываемых для медосмотра по сельсоветам.

9 июня на медосмотр явятся: из Спасского, Турбанского, Антоновского, Масловского, Едтовского, Солонихинского, Тубанавского, Кр-Ватрасского, Д-Шольского, В-Осельского, С Прудического, Прудического, Саблуковского сельсоветов.

10 июня на медосмотр явятся: из Троицкого, С-Троицкого, Ключевинского, Шашковердского, Бр-Ватрасского, Р-Маклоковского, Т-Маклоковского и Бязовского сельсоветов.

Исполком райсовета обязал председателей сельсоветов обеспечить организованную явку призываемых по сельсовету и выделить члена исполкома сельсовета для сопровождения и участия в призывной комиссии.

О борьбе с сорняками в посевах

Сорная трава страшно живуча. Семена многих сорных растений сохраняются в почве в течение нескольких лет, не теряя всхожести. Запас всхожих семян сорняков в пахотном слое часто в несколько десятков и сотни раз превышает количество высеваемых семян культурных растений. Кроме того большие площади засорены ядовитыми многолетними сорняками с глубокой корневой системой.

Передовые колхозы и совхозы успешно очищают поля от сорняков, применяя правильную агротехнику, вводя севообороты с черными парами и посевами многолетних трав.

Но нельзя ни на минуту успокаиваться, что сорняков в посевах стало меньше. Стоит только ослабить борьбу с ними, как пол, по внешнему виду казавшийся чистым, снова покрывается сорняками.

В борьбе с сорняками большое значение имеет правильная и своевременная обработка земли весной и в частности применение весенней культивации земли.

Работы культиваторов должны быть хорошо заточены и расставлены так, чтобы не давали пропусков. При сильном отращивании многолетних сорняков за осень следует использовать щупильники; в засушливых районах у них должны быть сняты отвалы.

В увлажненных районах на заплывающих почвах нужно забережливаться. Перепахивка должна производиться на меньшую глубину, чем при зяблевой вспашке. Если перепахивка повторит глубину зяби, то поверхностный, богатый семенами сорняков слой почвы, выложенный осенью вниз, окажется снова на поверхности. Ясно, что это только увеличит засоренность посева.

Поля и участки, предназначенные под посев поздних культур, после раннего весеннего боронования культивируются по мере появления сорняков. Культивацию земли под поздние культуры следует повторять 2—3 раза, очищая почву от заноса сорных семян и истошая многолетние сорняки.

Надо категорически осудить такую «очередность» работ, когда поля, предназначенные под культуры более поздних сроков сева (просо, кукуруза, каштаны, овощи и др.), иногда до самого посева остаются без всякой обработки. Сорные травы успевают укрепиться и иссушают почву.

При посеве яровых зерновых и льна на засоренных участках следует повышать норму посева (примерно на 15—20 проц.), и проводить посев перекрестным способом или со сближенными

рядами (на 7—10 сантиметров). Очень важно посеять в сжатые сроки и высококачественно, хорошиими семенами, чтобы всходы получились дружными и сильными.

Стахановская практика показала высокую эффективность весеннего боронования яровых зерновых культур.

Всходы сорняков уничтожаются в посевах яровых зерновых и льна при помощи полок. Первая полка должна быть произведена возможно раньше, иначе сорняки успевают принести серьезный вред культурным растениям, загущая их, обедняя почву водой и питательными веществами. Чтобы не затаскивать растений, при полке следует идти вдоль рядков. Многолетние сорняки, которые не выдергиваются из почвы, надо подрубать чистяками. Выполотые сорняки удаляются с поля. При новом появлении сорняков полка должна быть повторена. Полуку нужно провести до выхода яровых в трубку.

Основная мера борьбы с сорняками на озимых полях — весеннее боронование и полка. Зябловое боронование не принесет пользы. Полка на озимых должна быть закончена также к выходу их в трубку. На иррегулярный во время перезимовки озимых нельзя допускать зарастания сорняками отдельных пятачков погибшей озими.

Полка является совершенно обязательной на посевах многолетних трав (особенно в первый год). На клеверах в нечерноземной полосе рано весной часто отрастают кусты сурепки и свербиры; их следует подрезать сапками, пока клевера не пошли как следует в рост.

Поля пропашных культур нуждаются в повторных междурядных обработках и полках. Ряды растений и междуядия необходимо поддерживать в течение всего лета в чистом виде.

Надо изгнать сорняки и с полевых участков. Обочины дорог, улицы селений, свалки, опушки леса, края канав, почему-либо оставшиеся незасеянными небольшие окрайки обычно превращаются в сплошные заросли сорняков. Ветер разносит их семена на колхозные и совхозные поля. Ликвидация этих зарослей или выкашивание сорняков до их цветения — совершенно обязательное мероприятие. Каждый колхоз или совхоз должен быть заинтересован в уничтожении таких зарослей не только на своей, но и на смежной территории. Легче скопить этот бурьян в 1941 году, чем в 1942 и 1943 годах выпалывать из посева миллионы новых сорняков.

Профессор Н. СОКОЛОВ.

Подготовка к „Сабан-тую“

В далеком прошлом в нашем селе Татарское Маклоково имелось 7 мечетей и из одного культурного очага, не было школ. В селе царил засилье мучд. Среди надменского населения насчитывалось грамотных 3—4 человека, которых каждый старался звать к себе в дом, чтобы написать адрес на конверте. Изучение русского языка считалось большим грехом.

У населения в году было всего два праздника — «Урава байрам» и «Курбан байрам».

Великая Октябрьская социалистическая революция вкоре изменила облик татарского села.

В настоящее время в селе имеются начальная и средняя школы, в которых обучается 800 детей колхозников. Неграмотных среди наций найдется сейчас очень незначительное количество. За годы советской власти из нашего села вышло немало инженеров, техников, летчиков, командиров и подработчиков Красной Армии, учителей с высшим образованием, трактористов, шоферов, орденосносцев.

Наше село теперь украшают такие культурные учреждения, как дом Советов, библиотека, изба-читальня, клуб, больница, почта, ветеринарный пункт, промартель, электростанция, дающая электросвет на одну тысячу точек, три автомашины, три крупных колхоза с их замечательными постройками.

Теперь татарское население имеет свой подлинно-народный праздник весны — «Сабан-туй». В этот день колхозы и другие организации нашего села ежегодно отмечают свои достижения, подводят итоги весеннего сева. В этом году «Сабан-туй» будет праздноваться 19 июня.

Сельский совет и колхозы, готовясь к «Сабан-тую», обязались своевременно и полностью поднять пары, полностью выполнить полугодовой план мясо-молоко-яйце-шерстепоставки, финплан и другие государственные обязательства. Полностью вывезти на колхозные поля навоз, провести прополку яровых посевов. Полностью выполнить решение исполкома райсовета о противопожарных мероприятиях. До массового выхода на дорожное строительство провести среди населения широкую политико-воспитательную работу. В каждом колхозе открыть детские ясли и тем самым высвободить для полевых работ в колхозах большую часть женщин-колхозниц.

С. Жаббаров — председатель сельсовета.

Уход за посевами кок-сагыза

Весной этого года ряд колхозов в 30 районах нашей области впервые сеют ценное каучуконосное растение — кок-сагыз.

Есть у нас в области колхозы, как «Заветы Ильича» Спасского района, им. Молотова Сергачского района, «9 внеочередной съезд советов» и «Правда» Балахинского района, где в 1939—40 г. произрабатывались географические, пробные посевы этой культуры. Отдельные опыты, как т. Курбанов (Спасский район), Пшеничников (Тепло-Станский), Рыбин (Сергачский) и др. получили урожай корней в 35—50 цн. с га, что в переводе на гектар дало чистого каучука от 100 до 130 килограммов.

В денежном выражении по существующим ценам на корни кок-сагыза указанный урожай дал доход с гектара от одних корней 5000—7500 руб. В свою очередь килограмм семян оплачивается в 60—80 руб. Урожай семян в 1 году посева по колхозам был получен от 10 до 25 кг, на 2 год посева — от 25 до 100 кг, в переводе на га. Следует, однако, предупредить всех желающих кок-сагыз, что такую высокую ценность имеют семена и корни кок-сагыза чистые без примеси некаучуконосного одуванчика. Содержание в семенах кок-сагыза 2 проц. одуванчика ведет уже к выбраковке для посева. Корни с содержанием одуванчика значительно теряют свою ценность, а с большим количеством примеси также бракуются. Поэтому выкорчевка одуванчиков из посевов является одной из важнейших задач в комплексе ме-

роприятий по уходу за кок-сагызом.

Почва является источником засорения, где этот сорняк имеется в изобилии. Выкорчевку одуванчика из посевов кок-сагыза следует начинать с момента образования розетки из 5—7 листьев, когда одуванчик становится легко отличим от кок-сагыза более мощным развитием, приподнятой от земли розеткой, более разрезанными немясистыми листьями с красноватыми жилками.

Одуванчик необходимо удалять на 15—20 см. глубины, а не обрывать с поверхности, так как он быстро отрастает вновь. При каждом мотыжении между рядов и прополке, а вх потребуются в течение лета, в зависимости от состояния почвы и засоренности, провести от 4 до 7 раз, тщательно очищать плантацию от одуванчика. К моменту цветения не должно быть в посевах их ни одного одуванчика. В прочистке нуждаются и посевы отрезками корешков (вегетативное размножение).

Для лучшего развития кок-сагыза первого года перед бутонизацией его следует подкормить калийной солью и сульфатаммонием из расчета 30—50 кг. действующего вещества на га (1—1,25 цн. калийной соли, 1,25—2,25 цн. сульфатаммония), выделав удобрения мотыгой на 7—8 см. Кок-сагыз второго года следует подкормить в начале вегетации перед 1-м весенним мотыжением.

А. Крестьянинова — научный сотрудник станции полеводства.

О гигиене пастбищ и водопоев

Пастбищное содержание животных имеет большое санитарно-гигиеническое и экономическое значение. В пастбищный период значительно уменьшается целый ряд таких заболеваний животных, как катар желудочно-кишечного тракта, авитаминозы, туберкулез, чума свиней, катары верхних дыхательных путей, пневмония и др.

На пастбище животные получают сочные, легко переваримые корма, богатые минеральными веществами и витаминами.

В связи с этим особое значение имеет правильная подготовка пастбищной территории. Ее необходимо очистить от нечистот (костей, пней, навозных куч и т. п.), произвести осушку и отвести все излишние воды. Плохо очищенные пастбища могут вызывать механические повреждения у животных и способствовать распространению различных заболеваний.

На сырых пастбищах трава менее ценна. Она бывает грубо стебельчатой, водянистой, содержит много клетчатки, бедна белком, минеральными веществами и витаминами. На сырых пастбищах преобладают мало съедобные, а порой часто ядовитые и вредные травы. Опадения этих трав у лошадей и жеребят образуются плоские копыта с непрочным рогом (гавреновые мокрецы) и целый ряд глистных заболеваний, фасциозов, пироплазмозов, которые чаще всего возникают и распространя-

ются на покрытых кустарником сырых пастбищах.

Правильная организация водопоя на пастбищах также имеет большое значение. Для водопоя могут служить реки, озера, колодцы и пруды с ключевой водой. Место для водопоя необходимо строго охранять от загрязнения животными и людьми. Нельзя допускать пользования животными водой из застойных и загрязненных источников, так как это может явиться причиной заражения животных паратифом, яйцами глист, сапом, инфекционной анемией, ящуром и рожей свиней.

Возбудители этих заболеваний могут попасть в воду с навозом и другими загрязненными предметами.

В наведении порядка на пастбищах большую роль играет боронование лугов. Оно разрыхляет верхний слой почвы и создает условия для проникновения воздуха.

Часто на неподготовленных пастбищах животные заболевают столбняком, шумящим карбункулом, злокачественным отеком. Возбудители этих болезней являются анаэробные микробы, которые развиваются без доступа кислорода воздуха.

Боронование лугов не дает возможности развиваться возбудителям этих заболеваний.

Николаев И. — уч. ветфельдшер Кр-Ватрасского ветучастка.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. К.» Тираж 3000 экз. МЦ 6714

Тормозят развитию местной промышленности

В апреле 1941 года организована новая промартель по добыче торфа на топливо в Троицком сельсовете. Председатель артели работников и заводчик необходимых инвентарь для добычи торфа (репы, лопаты, тачки, носилки, рукавицы, бахилы), заключил договор на рабочую силу. На сегодня рабочих завербовано 65 человек.

Согласно заключенным договорам, колхозы обязаны выслать рабочих с 15 мая. Пока только рабочие высланы на торфоразработ-

ки такие колхозы, как «Победа», «КИМ», «Поток». Остальные же колхозы не выслали и до сих пор. В колхозах «Красный партизан» им. Степана Разина, например, люди празднично гуляют, а председатели колхозов Горшунев и Шустяев совершенно не думают выслать рабочих и не заботятся об обеспечении колхозников топливом. Не выслают рабочих и председатели колхозов Шиншиковский и С-Троицкий сельсоветов. Они не уяснили еще всей важности постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о развитии

местной промышленности.

В 1941 году как и в прошлые годы в районе напряженное положение будет с топливом. И чтобы избежать срыва работы школ, больниц и других общественных организаций из-за топлива, сельским советам надо обратить особое внимание на выделение рабочих для торфоразработок и заготовку торфа на топливо с избытком с тем, чтобы обеспечить полностью потребность района в торфе, как топливе.

Н. Храмов.

с. Троицков.